

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER-Año X.-Núm. 3.131

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Sábado, 10 de noviembre de 1923

El señor Ossorio y Gallardo y el nuevo régimen.

El ilustre ex ministro pronuncia un interesante discurso en Guadalajara.

La «Gaceta».

MADRID, 9.—Entre las disposiciones que publica hoy este diario oficial, figuran las siguientes:
Real decreto, disponiendo la formación de una oficina aneja al Consejo Superior Ferrovionario, y que se crea con carácter eventual.

Formarán parte de ella don Eduardo García, interventor del Estado en la explotación de los ferrocarriles; don Antonio Fernández Valmayor, don Enrique Delate y don Carlos Amde, en representación de distintas Compañías, y don Ismael Yanguas, por la Cámara de Comercio de Madrid.

Los nombramientos pendientes serán representantes de las Corporaciones agrícolas e industriales.

Esta oficina comenzará sus trabajos inmediatamente.
Real decreto disponiendo que el decreto de ley penal para la Marina mercante, aprobado por Real decreto de 2 de junio último, comenzará a regir con firme a la ley del año 1920, al día siguiente de aparecer esta disposición en la «Gaceta».

Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 300.000 pesetas al presupuesto de gastos del departamento de Estado, para sufragar los que origine el viaje de Sus Majestades a Roma.

Concediendo un suplemento de crédito de 1.531.962 pesetas al vigente presupuesto de gastos, sección 13, acción en Marruecos (Guerra) capítulo tercero, artículo único.

Concediendo una transferencia de crédito de 15.000 pesetas al presupuesto de gastos de Instrucción pública.

Reales órdenes de Gobernación, nombrando inspectores de primera clase del Cuerpo de Vigilancia en la provincia de Madrid, a don Eduardo Navarro y don Vicente García.

Real orden disponiendo que en lo sucesivo y completamente marginal, sean devueltos a las autoridades que se detallan los oficios que no se cursen por conducto de los gobernadores.

Real orden de Instrucción pública autorizando al Tribunal de oposiciones a plazas del Magisterio nacional primario para que se admita a la práctica de los ejercicios a los aspirantes que se encuentran en las mismas condiciones que señala el Real decreto de 23 de octubre último.

Los despachos oficiales.

El Directorio ha publicado una circular, disponiendo que las autoridades mixtas no utilicen el servicio de telegrafos más que en los casos de verdadera urgencia; que en la redacción de los despachos se utilice la mayor concisión, abreviando los tratamientos, y usando las vebas en forma impersonal, excepto cuando se refiera a la familia real, y reduciendo cuantas palabras no sean indispensables a la claridad del concepto. Se ordena a las autoridades que dejen de dar telegráficamente cuenta diaria a los ministerios, cuando no hubiera algo verdaderamente digno de mención, exceptuándose de esta regla al general en jefe del ejército de Marruecos.

De una disposición.

El Sol dice que ayer se comentó mucho el decreto publicado en la «Gaceta» relativo a la Sociedad minera «El Guindoso», de explotación de minas en La Carolina (Jaén).
La disposición se refiere a cierta indemnización, pues esta Sociedad, que durante la pasada guerra europea obtuvo ganancias por valor de treinta millones de pesetas, mudó la razón social, tomando el nombre de «Los Guindos». Y de haber pagado al Tesoro unos seis millo-

nes de pesetas, no pagó más que seiscientos mil.

Se considera lesivo para los intereses del Estado.

En este asunto parece que han intervenido las más significadas personalidades políticas del antiguo régimen y otras personas por su profesión de abogados.

Las economías por amortizaciones.

Durante el pasado mes de octubre han sido amortizadas en el Ejército varias vacantes que suponen para el Tesoro una economía anual de 292.500 pesetas.

Junta calificadora.

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica hoy el nombramiento de la Junta clasificadora para el ascenso de los coroneles y generales.

Componen la Junta las siguientes personas:

Presidente, el primer jefe del Estado Mayor Central, general Weyler.

Vocales, los consejeros del Supremo de Guerra y Marina generales Barreiro y Arráz de Condarena.

Secretario, general Ardanaz, segundo jefe del Estado Mayor Central.

Auxiliar de la Junta, el comandante de Estado Mayor don Valentín Galarza que tiene su destino en el ministerio de la Guerra.

La Dirección general de Seguridad.

Hoy publica la «Gaceta» un Real decreto, restableciendo en el ministerio de la Gobernación la Dirección general de Seguridad.

El director general asumirá el mando de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad y la organización de todos los servicios, siendo de su competencia centralizar todos los datos referentes a orden público, delitos, etc., debiendo los gobernadores civiles remitirle dichos datos; firmará ascensos y destinos del personal, y concederá licencias, que serán de quince días al año.

Dictará cuantas disposiciones sean necesarias para el mantenimiento del orden público, sin que esto exima a las autoridades civiles de sus deberes referentes a tales asuntos.

Para desempeñar el cargo de director general se reunirán las condiciones que se exigen para inspectores generales de Madrid y de Barcelona.

El subdirector tendrá las facultades del director general cuando se precise.

Los inspectores generales de Orden público de Madrid y de Barcelona se denominarán en lo sucesivo jefes superiores de la Policía gubernativa.

Los funcionarios serán dados de ba-

ja por edades, con arreglo a la ley de 27 de febrero de 1908.

Se incorporarán al Montepío aquellos que fallezcan fuera de actos del servicio.

Los que hayan ingresado en el Cuerpo después del 4 de marzo de 1917, tendrán derechos pasivos, concertados con el Instituto Nacional de Previsión como determina la ley de 22 de junio de 1918.

La Escuela de Policía y el Colegio de Huérfanos se regirán por disposiciones especiales.

Los individuos del Cuerpo de Seguridad se someterán al Código de Justicia militar únicamente en lo que se refiere a la subordinación a los jefes y oficiales y disciplina interior, cuando actúen como auditor militar frente de rebeldes o sediciosos que usen armas o explosivos. Quedan derogadas cuantas disposiciones hay en contrario.

No hubo nota.

A las seis y cuarto de la tarde se reunió el Directorio en la Presidencia, celebrando Consejo.

La reunión duró hasta las ocho.

A la salida no se facilitó a la Prensa la acostumbrada referencia oficial.

Entre ellos.

La Junta directiva del partido republi-

cano federal ha publicado una nota desautorizando la convocatoria de asamblea hecha por el Comité de Barcelona, por carecer los convocantes de autoridad legal para ello.

Discurso de Ossorio y Gallardo.

En la Nueva Peña de Guadalajara, dió una conferencia el señor Ossorio y Gallardo.

Habló de todo lo que debe morir y de todo lo que debe nacer políticamente en España.

Dijo que en el régimen caído había más que inmoralidad incompetencia y desaprensión.

Abogó por la formación de partidos políticos sanos.

Se declaró abiertamente antimilitarista, aunque es amigo del Ejército.

Dijo que el Ejército no debió dar el golpe de Estado; pero ya hay que aceptarlo y esperar.

Recomienda al Directorio que destruya mucho; pero que no edifique nada y que se vaya pronto.

Se mostró contrario a unas Cortes constituyentes, diciendo que debe haber unas elecciones sanas para formar un Gobierno de las normas constitucionales.

Terminó diciendo que no hay que fiarse de los hombres providenciales, que nunca dieron buenos resultados.

no, haciendo experimentos de cultivos y aplicación de abonos y que se implanten el cooperativismo agrícola con auxilio mutuo entre los labradores.

Al terminar el señor de la Serna su conferencia fué muy aplaudido y felicitado.

Inauguración de un ciclo de conferencias Comentarlos sobre la agricultura

A las siete y media de la tarde de ayer tuvo lugar en el Círculo Mercantil la primera de las conferencias de vulgarización, que su Junta directiva ha organizado para los meses de noviembre y diciembre.

El magnífico salón estaba totalmente lleno de distinguido público, entre el que se contaban no pocas damas y señoras, bellas y elegantes.

En la tribuna, con el conferenciante don Vicente de la Serna, distinguido letrado de Medina del Campo, ocupan lugar los señores Cospedal (don Jesús), Lasso de la Vega, Mezquida, Roldán, Mañueco, Ruiz y García (don José). En las sillas más próximas encuentran al vicario general, señor Goy; el alcalde, señor Cospedal, y los señores Lastra, Piñeiro, Negrete y González (don Francisco).

La presentación del conferenciante corrió a cargo del presidente del Círculo, don Manuel Soler, quien hizo grandes elogios de la cultura del señor de la Serna, cuyo verbo se dejó oír en la famosa asamblea de los contribuyentes españoles, que tuvo lugar en Santander, en la primavera última.

Acto seguido, el señor de la Serna, pronuncia un interesante discurso acerca de la crisis por la que atraviesa la agricultura española.

En esta conferencia el señor de la Serna estuvo algo vacilante en muchos casos concretos relacionados con tan importante asunto nacional. Habló de la crisis de la agricultura, diciéndonos a renglón seguido que solamente en trigo produce España el dos y medio por ciento más de lo que necesitaba para su consumo, sin que hubiera compradores para tan enorme superávit. Se refirió a la exportación de productos agrícolas, manifestando que en España casi desconocíamos el arte de preparar nuestros aceites y nuestros frutos para la exportación, olvidando—no nos atrevemos a decir que desconociendo—que en Andalucía se envasa el aceite de modo insuperable, mucho mejor que pueda hacerlo Italia, y que en Valencia y Murcia se envía al extranjero la naranja en condiciones magníficas de presentación y de conservación.

Y recordó a Gasset y olvidó el pantano del Ebro al ocuparse del sistema de riegos que se imponía en España.

Aparte estos no pequeños lunares, el señor de la Serna se mostró orador elegante, de los que pueden tener du-

rante bastante tiempo al auditorio pendiente de sus labios.

Comenzó diciendo que era un hombre modesto y un trabajador infatigable, que debía el honor de ocupar la tribuna del Círculo Mercantil al cariño y a la amistad que le dispensaba el señor Soler.

Explica la elección del tema de su conferencia, por el interés que éste tiene para la patria. Habla de la influencia del campo y dice que trae a esta agricultura verde de la Montaña la tristeza y la miseria de la agricultura del interior de Castilla.

El estado de la agricultura en España no es ahora ni la más bárbara producción, como decía Matías Piñaveca, ni la del hambre, como afirmando Costa. Sin embargo, nuestra agricultura camina a la zaga de toda la del mundo, por culpa de dos factores importantes: la inculterura del labrador, en lo que se refiere a la tierra y la falta de protección oficial. Existe un enorme desequilibrio entre la importación, la producción y el consumo.

Se refiere a la importación de trigo que se realizó por España antes de la guerra y la tasa en un millón y medio de quintales métricos, lo que hacía pasar a España a una situación espantosa con arreglo a otras naciones.

Vino luego la gran guerra y encarece el producto hasta el punto de pagarse a treinta y dos y media y treinta y tres pesetas la fanega de trigo, siendo vergonzoso el caso de que gran parte de ese cereal salía mejor pagado para los países en guerra.

España, con arreglo a las últimas estadísticas, produce el dos y medio por ciento más de trigo que el necesario para su consumo. ¿Cómo lo produce? España abrió los ojos y comenzó a roturar desde el año 20 y la producción se ha aumentado con ese sistema, con los medios modernos de trabajo de fecundación y con las grandes parcelas de terreno que hoy se dedican al cultivo del trigo y antes se empleaban en la obtención de cebada.

Aquel millón y medio de quintales métricos que se importaba del extranjero antes de la guerra es hoy un exceso en la producción nacional, pagándose solamente a diez y seis pesetas la fanega, negándose muchos a adquirirlo ni a más bajo precio; viéndose, por tanto, llenas las pa-

rramos de Castilla de tan necesario cereal.

Pero todavía hay más; y es que ese aumento de trigo que no tiene compradores, se encuentra en competencia inferior con el que proviene de la Argentina y de los Estados Unidos, naciones mucho más capacitadas para exportar y que al producir el natural desequilibrio en nuestra producción de trigo, colocan a la agricultura española en la difícil situación en que se ve en el presente.

Repite el orador que este mal obedece a dos causas, que son: la inculterura del labrador y la falta de protección oficial, recordando a este respecto las disposiciones que dictaron los grandes políticos Wilson, Harding y Lloyd George para proteger al pequeño labrador, por entender que la agricultura es siempre una inagotable fuente de riqueza.

Ocupase de las enfermedades de la tierra, desconocidas en su mayor parte por el labrador, siendo esto una de las principales causas para que no pueda hacerla producir en la forma necesaria.

Aboga luego por la instalación de granjas provinciales de cultivo para la experimentación de abonos y medios de defensa del campo, enseñando en ellas al labrador a conocer las enfermedades y las plagas que aquejan a la tierra.

Refiérese luego al deficiente sistema de riego que tenemos en España, elogiando debidamente al Tribunal de aguas de Valencia, regido y administrado por los huertanos.

Manifiesta después el orador que en España la agricultura no está agra sada, sino abandonada, abogando porque le sea concedido al agricultor un sistema de primas, a la vez que se obliga por los Gobiernos a nuestras colonias a consumir los productos españoles.

Como remedio eficaz para solucionar la crisis agrícola nacional, propone el señor de la Serna, además de lo expuesto en el párrafo anterior que se otorgue a los propietarios de las grandes latifundios a roturar sabiduría y acertadamente sus dóhes, impidiendo la excesiva parcelación de las mismas; que se emplee un sistema razonable en la contribución, para que contribuyan los labradores proporcionalmente; que se creen granjas provinciales para el estudio de los caracteres propios de los terre-

El ferrocarril Ontaneda-Calatayud.

La importante reunión del lunes en Madrid.

Tenemos noticias de que el próximo lunes se reunirán en Madrid las representaciones de las distintas provincias interesadas en la construcción del ferrocarril Ontaneda-Calatayud y que forman la Comisión gestora del mismo.

Como es natural, a la reunión asistirá la representación de Santander en dicha Comisión, que desde hace muchos años viene preocupándose de este asunto con tanto y tan plausible empeño.

El día en San Sebastián.

Detención de indocumentados.

SAN SEBASTIÁN, 9.—Por la Policía ha sido detenido Jaime Barrera Martín, vecino de Zaragoza, por indocumentado y sospechoso.

En la Comisaría ha declarado que se había fugado de Zaragoza, en don de vivía con su madre Lorenza Martín Rodríguez y una hermana, por no poder aguantar la vida que su madre hace con un sindicalista, que fué cajero del Sindicato del ramo de Alimentación de Zaragoza, que se fugó con los fondos.

Acusaba a su madre de ser la autora de la muerte de su padre, ocurrida en 1920, en unión de su amante Evaristo Navarro, para lo cual simulaban que se había cometido un robo en la casa.

También ha sido detenido por indocumentado un individuo que dice ser de Bilbao, llamado Juan Jiménez Bilbao, de 22 años, el cual lo fué en unión de otro delincuente (conocido de la Policía de San Sebastián) y el que ha estado 18 meses detenido en París, por delitos cometidos en la vecina República.

A Causa del temporal.

Comunican de Azeitia que en la campeara de la Costa, kilómetro 47, a causa del temporal de lluvias se ha registrado un desprendimiento de tierras, que ha interceptado el paso.

Por esta causa los autos que conducen viajeros tienen que hacer tras-

El emocionante acto de ayer en Cartagena.

El general Primo de Rivera, aclamado con entusiasmo en las cales, pronunció un hermoso discurso.

El combate de Santiago de Cuba.

Francisco Arderius, que en el combate de Santiago de Cuba recibió numerosas heridas, a consecuencia de las cuales hubo de pasar al Cuerpo de Invalidos, escribió, poco antes de que la muerte le arrebatase de entre nosotros, el siguiente relato, que apareció en «El Sol». Breve esta narración del glorioso combate de nuestra Marina al mérito literario que distinguía a aquel escritor tan espontáneo y tan culto, el de ser reflejo fiel de un combatiente.

Hé aquí tan interesante trabajo: «Poco después de comunicarse a todos los barcos la orden del almirante, se dejó oír en ellos el toque de oración y más tarde el de silencio, quedando desde este momento sumida la bahía en la más completa calma, en el mayor reposo.

«Noche precursora de luto nacional, de desolación en los hogares. Cuántas familias y cuánta amistad quedarían en el mayor dolor, sin hallar otro consuelo que el desprecio público hacia aquellas inmaculadas víctimas del deber a quien tanto amaron! Porque la loca opinión, que en un principio sólo siente el flechazo punzante de la derrota, no duda en elegir como blanco de sus anatemas a los actores de un drama, cuyos autores principales, la reflexión y el tiempo, tan sólo le permiten descubrir.

«El espectro de la patria pisoteada y deshecha llenaba el alma de amargura infinita, y ante tal imagen, la nerviosidad aumentaba, y con ella la impaciencia de ver transcurridas aquellas horas que nos separaban del momento de divisar la señal que anunciase nuestra salida. El deseo de combatir fué mucho mayor que la reflexión de lo que podía pasar: todos ambicionábamos la llegada de un final cuyo resultado nadie ignoraba, si bien ninguno temía.

«El problema de la humana vida era puramente secundario; la fe religiosa y el amor a los nuestros le hicieron olvidar; íbamos a ser objeto de las miradas del mundo entero, y era preciso morir con honor. Cuando España así lo exigió, pues qué menos que la vida podía por ella darse?

A las ocho próximamente, el «Teresa» izó la señal de «zafarrancho de combate», que fué repetida por todos los buques en medio del toque apropiado de las cornetas y el característico ordenar de las pitadas de los contramaestres. Todo el mundo ocupó el puesto que con anterioridad le había sido asignado; los cierres de los cañones funcionaron para albergar en sus recámaras los pedazos de acero con que había de castigarse al enemigo; las tapas de las cubiertas protectoras cayeron para dejar a cubierto de la destrucción todos aquellos mecanismos que constituyesen el alma del buque, y las chimeneas, lanzando grandes cantidades de humo, indicaron el cargar de los hornos y el funcionamiento del tiro forzado para llevar la presión de las calderas a su extremo límite.

«Poco después izó la capitana nueva señal, que decía así: «Salid según orden prevenido, y viva España!», y desde este momento tan sólo se oyó en nuestros cruceros el ruido de las cadenas con que las anclas, abandonando el fondo, los dejaron en libertad.

«El «Teresa», insignia del almirante, fué el primero en ponerse en movimiento fortificaciones de tierra, los vitores de canal la boca del puerto; momento de extremada emoción, en que todos, con la mayor ansiedad, esperábamos impacientes el primer cañonazo.

«Detrás del buque insignia, y con el intervalo imprescindible necesario, iban marchando los demás, en el orden prevenido. Al pasar frente a las fortificaciones de tierra, los vitores se sucedieron de una a otra parte, y en medio de estas aclamaciones, el «Teresa» rompió gallardamente el fuego sobre el «Brooklyn», buque el más próximo de la línea enemiga, que la formaban aquel día, además de éste, el «Texas», el «Iowa», el «Oregon», el «Indian», el «New-York» y el «Gloweester», yate armado que se sostenía más próximo a tierra y a la altura del castillo del Morro.

«La inesperada salida sorprendió a los norteamericanos, que tardaron al

gunos momentos en contestar al brusco ataque del «Teresa»; pero bien pronto se rehicieron, y toda aquella línea enemiga rompió el fuego sobre nuestro crucero.

«En este momento apareció el «Vizcaya» en la boca del puerto, y simultáneamente el «Teresa» acometió al «Brooklyn», intentando la embestida, que éste esquivó girando sobre la banda y dando la otra, que disparó a nuestro barco. Esta primera y valiente arremetida que dió la capitana permitió al «Vizcaya» salir casi ileso de los primeros fuegos que se cruzaron, y pudo alejarse algo. Se oían gritos de angustia de hombres que desaparecían hechos pedazos, y ayes de dolor de los que quedaban horriblemente mutilados, se unían a las bendiciones de la patria angusta con que algunos sellaban su último aliento. El valeroso comandante del buque, don Víctor Concas, que desde el principio había permanecido fuera de la torre de combate, cayó herido gravemente, y desde este momento tomó el mando del «Teresa» el almirante en persona.

«De las dos torres donde iban instaladas las piezas de grueso calibre, una se inutilizó y la otra tuvo que ser abandonada porque el humo que la invadía imposibilitaba la estancia en ella.

«En tan críticas circunstancias, casi consumidas las municiones de repuesto útiles que quedaban en las cubiertas, con la mayor parte de los sobrevivientes fuera de combate, la artillería deshecha y la amenaza de una voladura inminente, reunió el almirante a los oficiales más próximos y, formulada la pregunta de si creían que el combate podía seguir en tales condiciones, y contestada que fué negativamente, se dirigió el barco sobre una playa próxima a Punta Cabrera, y sosteniendo el fuego hasta el último momento, embarrancó a las diez y quince minutos, próximamente, cuando el terrible incendio llegaba casi al puente de proa, dando escaso tiempo para el salvamento de los supervivientes.

«La bandera, que no se arrió, fué pasto de las llamas, que, al consumirse, privaron al enemigo de este que pudo ser su único trofeo.

«El «Oquendo» fué el buque indudablemente más castigado en un principio, por ser el que vino a caer en medio de la escuadra enemiga cuando ésta, evolucionando para aproximarse, se encontraba en mejores condiciones para el ataque; ventaja que aprovechó cargando con preferencia sobre él.

«Uno de los primeros proyectiles penetró en la torre de proa, matando a su comandante y cuantos con él se encontraban dentro. A proa del buque se declaró el incendio, que pudo ser dominado en un principio, no así el que, iniciado a popa, se hizo imposible extinguir. Los primeros proyectiles enemigos inutilizaron los ascensores de municiones; la batería de cañones de 14 centímetros—uno de los cuales escudó el cierre, matando o hirviendo a los sobrevivientes—fué completamente arrasada, quedando un sólo cañón útil, que, a falta de artilleros, caía en persona, después de herido, el comandante de aquella, teniente de navío don Enrique Marra, auxiliado del guardia marina don Quirino Gutiérrez y del condestable Antonio Soriano, teniendo que acarrear ellos mismos las municiones de repuesto que quedaban en cubierta.

«La batería baja de tiro rápido sufrió igual suerte que su compañera, y el comandante de aquella se vio en la precisión de comunicar al que lo era del buque que no podía continuar el fuego por falta de cañones y de gente.

«El segundo de a bordo, capitán de fragata don Víctor Sola, fué muerto en su puesto de combate; el tercero, teniente de navío de primera clase don Joaquín Matos, entregó su alma a Dios en el puente de proa, después de haber sido herido gravemente y suplicar a cuantos acudieron en su auxilio que le dejaran morir en su puesto; un proyectil de grueso calibre penetró en la cámara central de torpedos y dejó toda la dotación fuera de combate, incluso el oficial encargado de este servicio, e igualmente fué destruida la si-

tuada en la extrema popa del barco.

«En estas circunstancias, el resultado del combate sostenido por este crucero no era dudoso; sin embargo, nadie pensó en la rendición, y el buque, ya indefenso, continuó siendo blanco del enemigo, y únicamente cuando su heroico comandante don Juan Bautista Lazaga, vió al «Teresa» dirigirse a tierra, fué cuando dió las órdenes finales para ganar la costa, buscando en ella la pérdida de aquel buque con tanto denuedo y valor defendido.

«Los paños de pólvora de proa fueron inundados, no así los de popa, que fué imposible hacerlo; se dispararon los torpedos, que podían constituir un arma contra el mismo buque en el momento de la varada, y aquel pabellón que cubrió con su angusta sombra la vida de tantos mártires, cayó envuelto en las llamas en el instante en que éstas alcanzaban la altura de las cofas.

«El «Vizcaya», que en un principio pudo salir adelante gracias a la predicción que el enemigo mostró en los comienzos del combate por el «Teresa» y el «Oquendo», se encontró con la pérdida de estos dos buques frente a toda la escuadra americana, que desde este momento concentró sobre él su artillería.

«Su escaso andar le hizo perder pronto la ventaja adquirida, y entonces empezó la lucha más desesperada que puede concebirse entre nuestro débil crucero y los cuatro potentes acorazados enemigos.

«El «Brooklyn» y el «Oregon», por una banda; el «Iowa» por la popa y el «New York» por la otra banda, acosaron a nuestro buque, cuyas deficiencias en la artillería pusieron de manifiesto su escaso valor para el ataque. Cañones que se inutilizaron a los primeros disparos, sumados a aquellos en que el enemigo cargaba con mayor empuje, saliendo con algunos proyectiles, que cayeron cerca de nosotros antes de enfilar la boca del puerto.

«El «Furor» salió primero, colocado en el todos los tripulantes en sus respectivos puestos, ocupando la plataforma de proa el señor Villaamil, acompañado del señor Carlier, comandante del buque; del práctico y personal serviente del cañón de 75 milímetros que allí estaba montado.

«Al avistar la escuadra americana mandó nuestro jefe gobernar hacia el centro de la línea enemiga, y dando a toda fuerza, se rompió el fuego. A los pocos momentos, una granada inutilizó la máquina de vapor, hirviendo a los maquinistas, haciendo imposible la estancia en la cámara y quedando una sola funcionando por no haber medios de hacerla parar. Luego, otro proyectil cortó el tubo del servomotor del timón, y otro alcanzó la popa, dejando el barco sin gobierno, originando una gran vía de agua, que inundaba el compartimiento de aquel sitio; otro reventó en el montaje del cañón de 57 milímetros, matando toda su dotación y dejándolo inútil para hacer fuego; la ametralladora quedó atorada en los primeros disparos, sin duda por la mala calidad de los cartuchos; el cañón de 75 milímetros de proa terminó de hacer fuego por haberse roto la aguja perforadora y no poder ser renovada por falta de repuesto, y el de igual calibre colocado en la plataforma de popa dejó de utilizarse por hallarse resentidas las uniones del montaje con la cubierta desde la noche en que se empleó contra el «Merrimac».

«En tal situación, y con el incendio a bordo, que si bien pudo ser dominado en un principio en la cámara de maquinistas, dirigiendo esta faena el comandante en persona, no pudo ser más tarde por el incremento tomado en todo el buque, sin movimientos propios, sin defensa alguna y con la amenaza de una voladura, continuábamos siendo blanco inofensivo de los buques enemigos «Iowa», «Indian» y «Texas», y no del «Gloweester» sólo—como equivocadamente se dijo—, que siguieron lanzando sobre nosotros toda clase de proyectiles.

«Bajó entonces del puente el señor Villaamil, en unión del señor Carlier y el práctico, y examinando el estado del destructor, y viendo que con rapidez se iba a pique, ordenó a la muy mermada tripulación que todo el que supiese nadar ganara tierra, mandando arriar la canoa para que se salvaran en ella los que no sufrirían, operación que ya no pudo efectuarse.

«Transcurrido breve intervalo, solamente quedamos a bordo siete personas: el señor Villaamil, el señor Carlier, herido en una pierna, que se negó terminantemente a recibir los auxilios que queríamos prestarle los que le rodeábamos; el maquinista mayor, señor Cuenca; el primero, Antonio Guerrero, gravemente herido, que murió después a mi lado en la sala de operaciones del hospital; y dos fogoneros.

«El señor Villaamil, que se hallaba entonces en la popa, se dirigió a proa,

observando con detenimiento las estacas de horror y los estragos producidos en aquella cubierta, sembrada de cadáveres y restos humanos imposibles de identificar; en el camino encontró al fogonero Tomás Manzanares, al que preguntó:

«—Y tú, ¿no te marchas? —No sé nadar, don Fernando—le contestó.

«Entonces—le replicó éste—vale más morir a bordo que no abogado.

«Tales fueron sus últimas palabras; subió la pequeña escala que daba acceso a la plataforma, y al llegar a la altura del cañón que allí estaba colocado estalló la granada que le causó la muerte.

«Empezaba yo a subir la escala y fui también herido por el mismo proyectil, quedando inutilizado y, por el pronto, ciego; pero no perdí el conocimiento, y al ver que no contestaba a mis llamamientos, y recordando que el comandante señor Carlier había bajado al solado para socorrer al maquinista, le llamé con insistencia, y viniendo a mi lado con uno de los fogoneros, confirmaron la muerte del señor Villaamil, prestándose sus auxilios. Tomás Manzanares, que permaneció junto a nosotros, fué alcanzado por los cascotes del mismo proyectil, que le privaron de la vida.

«Transcurridos algunos instantes, fuimos recogidos los que a bordo quedábamos por un bote del «Gloweester»; cuando estuvimos separados algunos metros del «Furor», estallaron los paños de pólvora, sumergiendo el destructor, sirviendo de feretro a nuestro malogrado jefe, y de sepultura, a una

de las más legítimas esperanzas de la Marina y de la patria.

«El «Plutón», al mando del teniente de navío de primera clase don Pedro Vázquez, que seguía nuestras aguas con arreglo a las instrucciones recibidas, se vió envuelto desde un principio en la imponente lluvia de acero con que el enemigo nos cubrió constantemente, recibiendo proyectiles de toda clase, entre ellos uno de gran calibre, que, atravesando el toldado de proa, al inundar este departamento, hizo hincar; otros varios inutilizaron las calderas, deshicieron la popa y prendieron fuego a las cámaras; su dotación se hallaba mermadísima, y en tales circunstancias, faltó el gobierno del buque, cuya ida a pique hubiera sido inevitable si la falta del timón no le hubiera conducido a estrellarse sobre la costa, donde quedó embarrancado, y en cuya situación las explosiones posteriores le dejaron completamente inútil.

«La historia gloriosa de estos dos pequeños combates—dice el almirante Cervera en su parte del combate—es tan grande en uno como en otro, y en ambos, como no puede pedir más ni es más exigente.

«Así lo confirmó el número de bajas que superó al 50 por 100 del total de sus dotaciones, y así lo demuestra el solo hecho de salir a la clara luz del día para acometer a aquellas fuerzas infinitamente superiores, secundando las órdenes recibidas y llevando por guía el elevado espíritu de un jefe heroico, cuyo ideal fué tan solo el de unir su acción a la de los demás compañeros para realizar el acto de mayor abnegación y disciplina sublime que la Historia registra en los anales de la Marina.»

Por teléfono.

La inauguración.

CARTAGENA, 9.—Desde poco antes de las diez de la mañana quedó cubierta la carrera y formadas las tropas en torno del monumento.

Momentos después llegaron los Reyes, que fueron aclamados por la multitud.

Se hallaban presentes todas las tropas de la guarnición, autoridades, Corporaciones oficiales y un público tan numeroso que daba al acto un aspecto verdaderamente imponente.

Momentos de emoción.

Al descubrirse el monumento las banderas de Infantería de Marina tocaban la misma marcha que cuando tocaban en combate durante la guerra colonial y las tropas presentaron armas.

El momento fué de una emoción intensísima.

Los discursos.

El presidente de la Comisión organizadora, don Rafael Altamira, pronunció un patriótico discurso, ensalzando la memoria de aquellos que supieron morir por la Patria.

Hizo resaltar que aquel homenaje no era solamente para los marinos que supieron dejar escrito su nombre en las páginas de la Historia, sino para los héroes anónimos que ofrendaron su existencia en un ejemplo de heroísmo que los hace dignos de la admiración y del cariño.

Seguidamente se levantó a hablar el general Primo de Rivera, quien comenzó diciendo:

«Señor, Señora: No extrañen que estas primeras palabras que pronuncio ante Su Majestad, y en su representación como jefe del Gobierno, sean de emoción y balbuceo, porque brotan del corazón.

Alude luego a las palabras del presidente de la Comisión organizadora, recordando que, como él ha dicho, no se trata de un homenaje exclusivo para los marinos que dejaron su nombre en la Historia, sino para el español olvidado que quedó sepultado defendiendo sus barcos.

«Este no es un homenaje a la memoria de Morgado, que supo defender su barco a pesar de hallarse enfermo. No es tampoco en honor de Fajardo, que supo entrar sereno a bordo del acorazado «Iowa», sin dar muestras de dolor, a pesar de haber tercido momentos antes un brazo. Ni tampoco aquél que, casti-

gado por una falta leve, recibió una granada encendida de sobre cubierta para borrar su falta con este acto. No es tampoco para honrar al capellán del «Cristina», que murió cuando administraba los Santos Oleos a los heridos. Ni tampoco a Villaamil, ni a Cadarso, ni a cien más, cuyos nombres todos pronunciamos con respeto.

«Este homenaje es para aquéllos que no tuvieron la suerte de poder realizar su nombre. Si algo faltaba para realce de este homenaje, está la presencia de Sus Majestades y del embajador de los Estados Unidos, representante de la nación adversaria nuestra hace un cuarto de siglo, y que hoy rinde su admiración y su homenaje a aquellos héroes que supieron inspirarse en la frase de Méndez Núñez, escrita en la Historia: «Más vale honra sin barcos que barcos sin honra.»

«En brillantes párrafos dice que es preciso crear un Ejército y una Marina implantando industrias militares, para que nunca digan: «Esa Marina y ese Ejército pesan sobre la nómina del Estado, y que con su actuación será un medio de prosperidad y de riqueza.»

Luego aludió al recibimiento que hizo el pueblo de Cartagena a los Reyes, diciendo que esta noble ciudad es la representación del pueblo español, que recoge los anhelos de todos en una esperanza de regeneración, y ven como los Reyes se esfuerzan por hacerla grande.

Dirigiéndose al Rey, exclamó: Señor, de este puerto saldrá Vuestra Majestad para otro puerto del Mediterráneo, que siente las más grandes simpatías por España. Tengo la seguridad de que asienta Vuestra Majestad con el presidente del Gobierno y al quedar otro ilustre marino, de gran mérito, al frente del país, éste seguirá prestandole su ayuda, leal como hasta ahora y con los ojos fijos en su Rey.

«Asegura que el pueblo, el Ejército y la Marina han de seguir solidarizando con el Directorio para salvar a España.

«Después de varios párrafos, que son muy aplaudidos, dice que se inició un movimiento inconsciente, al que deben el Poder, y que él lo ha recogido para realizar sus anhelos, que nos rediman de desgracias como las sufridas, por no tener el Ejército y la Marina medios proporcionados a sus necesidades. «Grandes aplausos acogen las últimas palabras del señor Primo de Rivera, cuyo discurso causó honda impresión.»

La ofrenda de las coronas.

«Acto seguido el Rey, acompañado de los miembros de la Comisión organizadora, fué al pie del monumento para hacer la ofrenda de las coronas y procedió a condecorar a los supervivientes, a quienes estrechó también la mano.

«Todos los marinos supervivientes desfilaron ante la Reina, besándole la mano.

«Al desfilar ante el Rey el cabo de cañón del «Vizcaya», señor Niebla, el vicealmirante Euláste le presentó al Rey. Don Alfonso le condecoró y le dijo que la pasará al Cuerpo de Invalidos con la antigüedad de la fecha en que recibió las heridas a bordo del «Vizcaya».

«El señor Niebla abrazó al vicealmirante»

TEATRO PEREDA
Compañía Francisco Hernández.
Hoy, sábado, 10 de noviembre de 1923.
Tarde: a las seis y cuarto. 9^o D^o ABONO
ESTRENO de la comedia dramática en tres actos y en prosa, original de Angel Torres del Alamo y Antonio Asenjo, titulada:
La casa de la alegría
Noche: A las diez y cuarto
La casa de la alegría

Ricardo Rulz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6
Alameda Monasterio, 2.—Teléf. 1-62.

ANTONIO ALBERDI
DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74

Joaquín Lombera Camino
ABOGADO
Procurador de los Tribunales

Información deportiva

El campeonato español ciclista.

Eulate y ambos lloraron emocionados. El desfile de las tropas. Los Reyes se trasladaron a la tribuna...

Estamos ante la gran prueba nacional. Pocos días y tendremos adjudicado un nuevo título de campeón de España en ciclismo.

1922.—Barcelona, 100 kilómetros: 1. José Saura, 3 h. 23 m. 45 s. 25. La Olimpiada de París. Todas las naciones están dedicadas con febril entusiasmo a preparar sus atletas para la próxima olimpiada.

siguiente carta, recibida por el presidente del Real Madrid, de su compañero de Junta de la Federación Nacional, el secretario señor García Cermeño:

En el arsenal se dió un vino de honor a los marinos supervivientes. Asistió el Rey, acompañado del general Primo de Rivera.

A grandes rasgos vamos a recoger el historial que con motivo de esta grandiosa manifestación deportiva se publica en la prensa profesional. Fijese el lector que el record español fué adquirido en Santander, con motivo de correrse el año 1919 el campeonato de España.

El programa futbolístico está ya trazado. El Comité Olímpico internacional ha dicho su última palabra en este asunto. No ha sido bien recibido en las naciones participantes.

Me es muy grato reiterarme una vez más su devoto y afectuoso amigo, q. e. s. m., José García Cermeño. CAMPEONATO GANTABRO New-Racing-Barreda Sport.

La bondad de la Reina. Durante el acto del arsenal la Reina se fió en un edificio de gran altura que estaba engalanado.

En 1897, la U. V. E. organizó esta gran manifestación deportiva social, pero por razones ajenas a la voluntad de la Unión, dejó de celebrarse durante cuatro años; en 1902, bajo los auspicios de Su Majestad la Reina Regente, doña María Cristina, se agregó al campeonato el Gran Premio del Rey, instituido con motivo de la jura y declaración de su mayor edad, época en la que don Alfonso fué nombrado presidente honorario de la Unión Velocipédica Española.

El programa futbolístico está ya trazado. El Comité Olímpico internacional ha dicho su última palabra en este asunto. No ha sido bien recibido en las naciones participantes.

Mañana, domingo, se reanudarán las luchas por el Campeonato regional del grupo B. Los resultados inesperados que se están sucediendo en esta serie, ha hecho que los aficionados sigan su marcha con un máximo de interés.

Los Reyes, de visita. El Rey, acompañado del general Primo de Rivera, estuvo en el cuartel del regimiento de Cartagena.

En 1908, presidiendo la U. V. E. don Buenaventura Pelles, se estableció esta prueba como campeonato de fondo (carretera).

En cambio, la rubia Albión, por su legislación futbolística, muy sana y muy conveniente, no puede mezclar en la alineación que presente en Colombia a sus profesionales con los «amateurs».

Mañana daremos las alineaciones de ambos equipos. Ladroneo sin suerte. Se «olvidan» cuatro millones en alhajas.

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO. Especialista en enfermedades de niños. CONSULTA DE ONCE A UNA.

FRANCISCO SETIEN OJOS, GARGANTA Y OIDOS. Suspende la consulta. Avisará su regreso.

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia por el médico especialista, director de la Gota de Leche, Pablo Pereda Elordi.

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas en oro, plata, náquel y níquel. AMOS DE ESCALANTE. núm. 8.

Cajas de caudales FABRICA DE BASCULAS CALLE F. VIAL.—TEL. FONO 268.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. A partir de esta fecha, las operaciones de créditos, hipotecas y Caja de Ahorros, se harán en la Sucursal del Establecimiento, instalada en la planta baja de la casa número 6 de la calle de Hernán Cortés.

Carlos R. Cabello MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA — PARTOS. De 11 y 2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero de 11 y media a 12 y media, Sanaatorio de Medrazo (Medicina interna).

De 11 y 2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero de 11 y media a 12 y media, Sanaatorio de Medrazo (Medicina interna). Todos los días, excepto los festivos.

1907.—Avila, abril 11; 100 kilómetros (con entonadores): 1. José Perito Pison, de Lisboa, 3 horas 28 m. 51 s. 45.

1908.—Barcelona, mayo 19; 100 kilómetros (con entonadores): 1. Tomás Penhalva, de Valencia, 3 horas 42 m. 30 s.

1909.—Madrid, mayo 28; 100 kilómetros: 1. Ricardo Paris, de Valencia, 3 h. 51 m.

1910.—Valencia, mayo 15; 100 kilómetros: 1. Tomás Penhalva, de Valencia, 3 h. 51 m.

1911.—Tarragona, mayo 14; 100 kilómetros: 1. Pablo Pujol, de Villafraanca, 4 h. 5 m. 25 s.

1912.—Madrid, mayo 20; 100 kilómetros: 1. Luis Amunátegui, de Madrid, 3 h. 13 m. 25 s.

1913.—Bilbao, mayo 19; 100 kilómetros: 1. Luis Amunátegui, de Madrid, 3 h. 13 m. 25 s.

1914.—Gijón, julio 5; 100 kilómetros: 1. Vicente Blanco, de Bilbao, 3 h. 17 m. 46 s.

1915.—Valencia, mayo 30; 100 kilómetros: 1. Vicente Blanco, de Bilbao, 4 h. 5 m.

1916.—Barcelona, mayo 22; 100 kilómetros: 1. José Magdalena, de Barcelona, 3 h. 25 m. 30 s. 15.

1917.—Madrid, mayo 14; 100 kilómetros: 1. Jaime Durán, de Tortosa, 3 h. 24 m.

1918.—Barcelona, abril 6, 7 y 8 (vuelta Cataluña): 427 kilómetros: 1. José Magdalena, de Barcelona, 18 horas 28 m. 8 s.

1919.—Alava, agosto 1, 2 y 3 (vuelta a las Viacungadas): 401 kilómetros: 1. Juan Martí, de Barcelona, 14 h. 35 m. 35 s. 3,5.

1920.—Madrid, junio 14; 100 kilómetros: 1. Oscar Leblanc, de Madrid, 3 h. 28 m. 45 s. 1,5.

1921.—Bilbao, agosto 1; 100 kilómetros: 1. Simón Febrer, de Palma, 3 h. 13 m. 9 s. 3,5.

1922.—Barcelona, junio 9; 100 kilómetros: 1. José Manchón, de Madrid, 4 h. 5 m. 33 s. 2,5.

1923.—Madrid, julio 3; 100 kilómetros: 1. Lázaro Váldera, de Madrid, 3 h. 26 m. 6 s.

1924.—Sevilla, junio 2; 100 kilómetros: 1. Simón Febrer, de Palma, 3 h. 44 m. 26 s. 4,5.

1925.—Santander, junio 2; 100 kilómetros: 1. Jaime Japer, de Barcelona, 3 h. 10 m. 20 s. 2,5. (Record de España.)

1926.—Barcelona, octubre 31; 100 kilómetros: 1. Miguel Pover, de Palma, 3 h. 18 m. 48 s.

1927.—Madrid, junio 5; 100 kilómetros: 1. Ramón Valentín, 2 h. 15 m. 20 s.

1928.—Barcelona, octubre 31; 100 kilómetros: 1. Miguel Pover, de Palma, 3 h. 18 m. 48 s.

1929.—Madrid, junio 5; 100 kilómetros: 1. Ramón Valentín, 2 h. 15 m. 20 s.

1930.—Barcelona, octubre 31; 100 kilómetros: 1. Miguel Pover, de Palma, 3 h. 18 m. 48 s.

1931.—Madrid, junio 5; 100 kilómetros: 1. Ramón Valentín, 2 h. 15 m. 20 s.

1932.—Barcelona, octubre 31; 100 kilómetros: 1. Miguel Pover, de Palma, 3 h. 18 m. 48 s.

1933.—Madrid, junio 5; 100 kilómetros: 1. Ramón Valentín, 2 h. 15 m. 20 s.

1934.—Barcelona, octubre 31; 100 kilómetros: 1. Miguel Pover, de Palma, 3 h. 18 m. 48 s.

1935.—Madrid, junio 5; 100 kilómetros: 1. Ramón Valentín, 2 h. 15 m. 20 s.

1936.—Barcelona, octubre 31; 100 kilómetros: 1. Miguel Pover, de Palma, 3 h. 18 m. 48 s.

de la a conducirles ante el cofre de las grandes alhajas, que contenía, entre otras, un solitario valorado en un millón de francos, pero con una zengra fría admirable la señorita Seguin afirmó que la llave de este cofre estaba en casa de su marido de Niza.

En este momento un ruido producido en la escalera hizo huir a los ladrones precipitadamente. En cuanto se vió libre la señorita Seguin se apoderó de una Browning colocada en el cajón de un mueble y disparó varios tiros para llamar la atención a los criados, que llegaron en auxilio precipitadamente desde un pabellón vecino.

Debido a esta alarma, los inspectores de Seguridad, que se encontraban cerca de la villa, persiguieron a los ladrones, capturando a Perrino y a Bianchetti.

Del Municipio. Los fondos del Presupuesto. Pesetas. Existencia en Caja, el día 9: 68.223,08. INGRESOS: Vinos 95,80; Carnes 1.849,38; Carbón y aguas minerales 65,73. Total: 2.010,91. PAGOS: Inexcausables 000.000,00; Voluntarios 000.000,00. Existencia para el día 10: 70.233,99.

EL DIA EN BARCELONA

Un telegrama. BARCELONA, 9.—El gobernador ha recibido un telegrama de la Cámara Oficial del Comercio de Manresa, ofreciendo casa, luz, calefacción y despacho para el delegado del Directorio en aquel Ayuntamiento.

¿Ocultaciones? El día de hoy la Policía obligó a todos los comerciantes y almacenistas que habían cerrado, a que permaneciesen abiertos.

Un atraco. Pasaba por la calle de Pelayo una señora, cuando le salieron al encuentro tres ladrones que la arrebataron un maletín en que llevaba 400 pesetas.

Una denuncia. El Banco de Bilbao ha presentado una denuncia contra el comerciante de esta plaza, don José Minera, por estafa de 8.000 pesetas.

Otra retirada. Por orden de la autoridad militar ha sido retirada la circulación de un libro del coronel Margá que se vendía en las librerías.

Información de la provincia. DESDE VALDERREDIBLE

Nieva tenazmente. Al llegar el auto-correo a Polientes, procedente de Reinoso y Pozazal, dicen los viajeros que, desde el amanecer de este día, 7 de noviembre, en Reinoso y Pozazal se deja sentir un frío espantoso, nevando copiosamente como en el rigor del invierno.

Si dura el temporal. Si dura muchos días la nieve, perjudicará a esta comarca de Valderredible y todo el partido judicial de Reinoso, particularmente a la ganadería. Si el temporal es breve y su duración de pocos días favorece, por razón de la gran sequía que hay en la tierra, beneficiará a los sembrados de cereales y a las praderías y sierras para pastos.

EL CORRESPONSAL. Ruijas, 7 de noviembre de 1923. Rogamos a nuestros suscriptores que siempre que hagan envío por giro postal de alguna cantidad escriban a esta Administración comunicándole, para su conocimiento, el número de la cuenta de la que se hace el envío. Apartado de Correos 65.

El robo audaz de alhajas cometido en la villa de Ezeles-Pins, fué preparado hace algún tiempo. En el robo ha habido dos escenas muy distintas. En la primera, Vicente Perrino y su cómplice golpearon por la espalda a la señorita Seguin, transportándola desvanecida al borde del mar. Después, bajo la amenaza de un revolver, la víctima les indicó el sitio de la villa donde se encontraban las alhajas. Después de haber hecho salir a la señora de compañía, de nacionalidad rusa, que se llama exactamente Vera Sgourid, para cuidar a su ama, los bandidos registraron un cofre, conteniendo pequeñas alhajas, apoderándose de unos quinientos mil francos de joyas, entre las cuales había un collar de perlas y esmeraldas. Pero satisfechos de su botín, insistieron cerca de su víctima, obligán-

EL ARTE CINEMATOGRAFICO

Siluetas de Vivian Martín.

Por BOSWORTH-MITRE

¿Conocen ustedes a Vivian Martín, esa linda muñequita de gracia alada y sutil, llena de una sabrosa ingenuidad? Nosotros siempre hemos sido unos fervientes enamorados de este arte sencillo de las artistas cinematográficas americanas, que tan maravillosamente saben darnos en la pantalla una sensación de infantilidad.

De vez en cuando una nota sentimental pone una pequeñísima cantidad de emoción en el alma de los espectadores. Pero no es más que un momento. Pronto su gracia de niña ingenua se vuelve a apoderar de los públicos y la sonrisa brota espontánea en todos los labios.

Un periódico americano nos brinda unas líneas que van desbrozando el camino que pensamos seguir. En ellas, concisamente, el periodista nos muestra varios aspectos de la vida de Vivian, los cuales, por juzgar que serán de gran interés para nuestros lectores, nos apresuramos a reproducir:

«Michigan es muy celebre por la calidad y cantidad de maderas que produce.

«A esa especialidad debemos añadir en favor de la zona rica por excelencia el hecho de haber sido la cuna donde abrió por primera vez los ojos a la luz—aquellos sus divinos ojos—la espiritual y bellísima Vivian Martín.

«La historia artística de esta encantadora mujer empieza a interesar desde muy atrás, puesto que se inició en el teatro hablado cuando apenas contaba seis años de edad, debutando en la importante obra del malogrado Edmond Rostand «Cyrano de Bergerac», en la compañía que dirigía el actor Richard Mansfield.

«Podemos, por lo tanto, decir que a Vivian Martín le nacieron los dientes en el teatro y que ella propia nació para ello, ya que luego fué en los escenarios donde obtuvo los más ruidosos triunfos artísticos.

«De tal modo se volvió popular, que los más exigentes empresarios y directores de compañías teatrales pusieron en juego todas las astucias, todas las combinaciones para obtener un contrato de aquella muchacha que tan brillantemente había comenzado su carrera.

«Como es lógico, después de los grandes éxitos teatrales, estaba asegurada su entrada en el cinematógrafo, y así, de tal modo la convencieron los magnates de este arte, que la propusieron y persuadieron a firmar un contrato con Olive Molosco, en cuya compañía hizo las primeras películas de su vida.

«De allí pasó a trabajar bajo la bandera de la Paramount, donde alcanzó las más altas glorias y la más extensa popularidad de su carrera.

«Trabajó en esta última manufactura al lado de los artistas más nombrados, incluyendo Colin Chase, Herbert Standing, Thomas Holding, Jack Pickford, etc., siendo una de las mejores producciones y la que le dió más renombre la titulada «El modelo de cera», obra escrita por Vere Taylor, el notable psicólogo.

En su vida privada es Vivian una encantadora mujer.

Perfecta conocedora del arte culinario, su gran placer consiste en hacer ella misma sus guisos, y gusta mucho de transformarse en cocinera, ciertamente gentilísima, de sus invitados, que nunca se hacen de rogar cuando ella les proporciona la ocasión de un lugar en su mesa.

De tal modo, esos invitados, elogian y proclaman las habilidades culinarias de la actriz, que no sería de extrañar que aparecieran en los menús del hotel Ritz o de otro de igual categoría alguna ensalada a la Vivian o cerdo a Vivian Martín.

A título de curiosidad, publicamos una receta de cocina hecha por Vivian Martín:

«El cerdo debe ser tierno y de piamra amarilla, gordito... Después de la triste ceremonia de la muerte se debe poner de remojo, durante una hora, en agua bien fresca... Después se corta en tantos pedazos cuantas sean las bocas que lo han de devorar y se cubre bien cada pedazo de harina. Se deja caer en manteca derreida, sobre un buen fuego, en cacerola, nunca en sartén, se cubre bien la cacerola y se debe tener el mayor cuidado de no dejarlo quemar ¡Esto es muy importante!... Después, al que lo come, rebaña el plato y se chupa los dedos.»

La gran ambición de Vivian es llegar a tener compañía propia.

—Estoy cansada—dice—de representar

ingenuas y tengo la certidumbre de que triunfaría en papeles de mayor responsabilidad. Pero eso sólo lo podrá conseguir el día que pueda tener compañía propia... Entonces escogeré mis papeles.

Es también muy entusiasta de los deportes y de toda clase de ejercicios físicos.

Es una buena jugadora de tenis, guía a la perfección su automóvil, gustando mucho de exceder en carrera y velocidad lo que las leyes permiten y por esto ha pagado ya varias veces las consecuencias.

Tiene cabellos castaños ensortijados, ojos azules oscuros y estatura un poco menos que mediana.

Su vida artística ha sido una larga sucesión de éxitos, siempre admirada y querida de los millones de personas que han tenido la oportunidad de verla en el ejercicio de su verdadero e insuperable arte.

De sus películas editadas por la Paramount, que todos han visto con agrado, no hay ninguna que no tenga el sello de su personalidad artística.

Al abandonar esta manufactura pasó a la Fox y, actualmente, esta con la Goldwyn.

Y no queriendo cansar más la atención de nuestras simpáticas lectoras y amables lectores, hacemos punto y hasta otra semana, Dios mediante.

Miscelánea cinematográfica.

El famoso actor francés Signoret, que había sido contratado para desempeñar un importante papel en la película «La batalla», al lado del japonés Sessue Hayakawa, ha renunciado su contrato con la casa Aubert, productora de dicha película.

La noticia del compromiso de May Mac Avoy con Eddie Sutherland, ha sido desmentida por dos razones: Primero, porque ahora May aparece en público con Robby Agnew, y segundo porque Eddie ha anunciado su enlace con Marjorie Daw, la actriz predilecta de Geraldina Farrar.

Gloria Swanson sufrió una delicada operación intestinal a principios del mes pasado, en Nueva York. Dijeron sus cirujanos que durante la prueba se había conducido la actriz con una entereza extraordinaria.

Ya son tres los casamientos realizados en la casa de los Fairbanks. Lottie Pickford y Allan Forrest; Jack Pickford y Marilyn Miller; Marjorie Daw y Eddie Sutherland.

Musidora es hispanófila.

Andalucía, país de leyenda, a quien hay que reivindicar su historia tan repleta de hechos geniales y de bellas e incomparables producciones estéticas, ejerce una gran atracción sobre determinadas artistas francesas que añoran de aquella tierra su limpio cielo azul y su aire tibio impregnado de romero y mejorana.

Una de esas artistas es la linda Musidora. Esta «estrella», sin temor al calor tropical de la tierra, suele pasar en Andalucía las vacaciones de la canícula. Para ella no tienen secretos cuanto de clásico y castizo existe en Sevilla, Córdoba, Málaga y Granada. Su espíritu de adaptación es tan flexible y comprensivo, que lo mismo alterna con la gitanería del Albaicín que bebe manzanilla al pie de la Giralda... si se lo consienten las Ordenanzas municipales, o monta un caballo de pura raza en el paseo del Gran Capitán.

Los andaluces, que ya la conocen, se disputan el honor de agasajarla y de hacerle agradable la estancia entre ellos. Ved, pues, aquí cómo Musidora, alma soñadora y romántica, trabaja por la aproximación hispanofrancesa más que todos los diplomáticos juntos habidos y por haber.

Pola Negri da lecciones de amor.

Después del éxito obtenido en el film «Amor loco», Pola Negri ha dado a un periodista americano un pequeño decálogo, al cual ella titula «Diez lecciones de amor». He lo aquí:

1. Desconfiad de las pasiones fulminantes; son puro flirt.
2. Procurad que vuestra voz tenga tono dulce, y sonreíd siempre.



La bella artista cinematográfica Vivian Martín, cuya silueta publicamos en esta página.

3. No os dejéis vencer ni coquetear.
4. Emplead los mejores perfumes.
5. Manejad con arte la indiferencia y el amor.
6. No daréis jamás una expresión falsa a vuestras facciones.
7. Estudiad bien la vida.
8. Sed amantes; pero no exageréis vuestro temperamento.
9. Si tenéis gustos artísticos, escoged un marido que sea capaz de comprenderlos.
10. No dejéis de ver con frecuencia al objeto de vuestro amor, que el corazón tiene mala memoria.

ción justa de la charada, es decir: Amarrilis, son los siguientes:

Amaluca González y González, José Fernández Hernández, Felipe Castañeda Toca, Rufino González, Doctor Jokkaichi, María Jesús González, Micalina Derbet, V. Balbás T., Visita Balbás Torcida, Visitación Balbás, Visitación Balbás T., Carmen Mateu, Julia Lledera, Joaquín Hoyos, Prudencia Oñate, María Celina de Velasco, Antonio Barredo, Conchita Hoyos, El barón de Ollirtsac, Duque de Marina, José González, Enrique de Zaldendo, Adrián Leza, Gregorio Cabezas, Perfecto Cahizo, Jesús de Barilomé y Lanuza, Carlos Guarinos, Luis R. Sánchez, Pedro Bustamante, P. F. S., José A. de Zárraga, Luis Conie, Víctor Manuel Sáinz, Daniel González Lavín, Luisa María Peralas, María Peralas Díaz, Conchita Roda, Luis Simal, José Pérez Torrecillas, Lord Wilmore, Paz Santa María, Placido, Jacobo García, Feliciano Fernández, Francisco Fernández, Ángel Galbás, Teresa Mateu, Miguel Valverde, Francisco Valverde, Panita Valverde, Angeles Valverde, Enrique Iralabarri, María Teresa Iglesias, Róhrecia, Ana María Peralas, María Peralas, María Justina González, Federico V. Ochoa, Angel Balbás, Pilar Mateu, Angel Balbás, Gonzalo Yurrita, L. I. Apellániz, Eufrosio Hemedjis, Eugenio Cacho de la Fuente, Demetrio Ruiz, Filomena Lasso, Filomena Lasso y Carlos González.

Hecho el sorteo en presencia del digno notario de Santander, don Ignacio Alonso Linares, que vive en Lealtad, 3, cuyo agrado, resultó premiada con el premio de la Sala Narbón la concursante Conchita Hoyos, la cual puede pasar por esta Administración a recoger las correspondientes localidades hoy, sábado, de nueve a una y de tres a siete, y mañana, domingo, solamente de nueve a once de la mañana.

Entre los elegantes trajes que Hope Hampton lucirá en esta película está el modelo que ella misma exhibió hace algún tiempo en la Exposición Internacional de la Seda, celebrado en el Gran Palacio Central de la ciudad de Nueva York. Miss Hampton aparece en una de las escenas de la película envuelta en un abrigo de inmaculada piel de armiño y tocada la cabeza con un sombrero de plumas blancas de ganso.

petas, y entre las cosas que desparecieron están dos ricos brazaletes pertenecientes a la madre de Jackie, una sortija de diamantes perteneciente al padre del mismo y cinco sortijas de Jackie.

Afortunadamente, parece que los ladrones no fueron listos del todo y dejaron de llevarse varias cosas, entre ellas una preciosa sortija que Charles Chaplin regaló a Jackie Coogan con la inscripción: «A mi compañero Jackie, de Charles Chaplin. Octubre 16, 1919.»

Este es uno de los grandes tesoros del pequeño actor, pues en él está todo su pasado.

Cómo viste la Hope Hampton.

La bellísima actriz Hope Hampton se presenta ante el público neoyorquino en la película «Robo legal», dirigida por Allan Dwan, luciendo una variedad de lujosos y elegantes trajes, como pocas veces se ha visto en películas. Miss Hampton lucirá nada menos que diez diferentes modelos de trajes y creaciones, desde el más exquisito «negligé» al más precioso traje de «soirées».

Hope Hampton interpreta en dicha película el carácter de Mariana Dorsey, o sea el de madre amantísima y espesa fiel, cuyas bellas cualidades abandonadas para contrarrestar la influencia que sobre su marido ejerce Viviana Hemburn, quien pretende robarle a su esposo.

Entre los elegantes trajes que Hope Hampton lucirá en esta película está el modelo que ella misma exhibió hace algún tiempo en la Exposición Internacional de la Seda, celebrado en el Gran Palacio Central de la ciudad de Nueva York. Miss Hampton aparece en una de las escenas de la película envuelta en un abrigo de inmaculada piel de armiño y tocada la cabeza con un sombrero de plumas blancas de ganso.

La semana.

Si Reynaud levantara la cabeza y viera lo que había evolucionado su «teatro óptico», que tanto asombro y admiración produjo en su época, seguramente que fallecería del susto nuevamente. Y sin embargo, su espectáculo, aquellas siluetas animadas que embobaron a nuestros bisabuelos, ¿qué fué, sino el «balbuco»—valga la frase—del cinematógrafo?

En nuestros días, el cine, o el cinematógrafo, como se dice ahora, constituye un medio de distracción indispensable; un arte que cada día cuenta con más adeptos y aficionados... No nos conformamos con asistir al desarrollo de sus maravillosas escenas, con contemplar, de un modo claro y potente, cómo se realizan los más extraordinarios hechos, creados por la fantasía de poetas y novelistas; queremos llegar hasta los más apartados rincones del taller cinematográfico y sorprender los «trucos» y conocer, íntimamente, la vida de los artistas; mantener correspondencia con ellos, saber de sus gustos, de sus aficiones, de sus... ¡per qué no decirlo!... ¡extravagancias!... Esos seres que, como personajes de un mundo desconocido, se nos aparecen en el cuadro luminoso de la pantalla, ejercen entre el público—sobre todo entre el público femenino—la atracción de la curiosidad. Muchachita conve... que sabe, no solamente los años de todas las actrices ingenuas—que ya es acostumbrado, tratándose de edades—sino hasta el nombre del óptico que proporciona al simpático Harold Lloyd, las enormes gráficas de Carey que tanto le han popularizado...

Nuestra Casanova, Onofre, Mariscal y todos los «evidentes» que recorren los tableros de nuestros escenarios no llegan a tanto. Y consiste en no exagerar. Mi amiguita sabe que Dorothy Dalton tiene 30 años, que está soltera y que hizo sus estudios en el Colegio del Sacrado Corazón de California; que Billie Burke está casada con uno de los empresarios de espectáculos más famosos de Norte América; que Charles Chaplin tiene, en su vida privada, un genio de dos mil demonios juntos y no hay esperanza que le sonría más de una semana; que Jack Holt, es un campeón de fútbol formidable; que a Theodore Roberts le gustan los habanos... tanto como las «habaneras»; que la diminuta Mary Pickford gana 3.000 dólares semanales y tiene un automóvil personal que conduce ella misma. (Parecerá que el auto anda solo) y, en fin, un sinnúmero de detalles que lamenta no recordar, como dicen los almirantados cronistas de su día... Por cierto que no me he acordado de pedir a mi bella confidente alguna noticia acerca de la hermosa «estrella» Virginia Pearson—una estrella que tiene luz propia y que, seguramente, está rodeada de constantes entusiastas. Ella es la protagonista del drama «Las coronadas» que se estrenó en la tarde de ayer en la Sala Narbón el martes último con un éxito lisonjero.

La acción es sumamente original e interesante; está hábilmente desarrollada y los magníficos escenarios en que se

Sala Narbón (S. A. de Espectáculos.) HOY LA PIANISTA por ALICE LAKE Mañana, domingo, a las 5 y 7 1/4. UN MUNDO APARTE POR WALLACE REID EL JUEVES ¡El éxito de la temporada! CARTAS DE AMOR POR LA BELLÍSIMA DOROTHY DALTON

Para los descansos. Charada cinematográfica. Es tan prima cuarta mi amiga Teresa, que cuando, en la tarde, va al cine de (moda) con una francesa, después que en el palco gentil se acomodó (moda) al verse tan bella, la gusta que al punto los jóvenes todos se terció segunda tan sólo con ella de diversos modos... Cuando va a paseo, sale acompañada de un tres repletas, que es una monada. Al hombre más ducho le pone en un (brete) se pasa de lista, se pierde de vista y el todo la llaman como remoquete. DUENDECILLO

El pequeño Jackie Coogan ha sido robado. También los artistas cinematográficos cuya celebridad les hace envidiables por millares de criaturas, tienen sus accidentes, que provienen muchísima veces de su elevado renombre. Por ejemplo: Jackie Coogan, el chiquillo millonario, acaba de ser víctima de un robo en su propia casa. Los ladrones se llevaron graciosamente joyas por valor de cerca de 100.000

Cupón núm. 4 Contraseña Sr. D.

Cupón número 4 CONCURSO DE CHARADAS CINEMATOGRAFICAS Solución Contraseña Sr. D.

representa con el marco de lujo donde Virginia Pearson luce su espléndida belleza...

El jueves, con una entrada hasta el momento de la orquesta, comenzaron las sesiones aristocráticas de gran moda...

Chismorreo cinematográfico.

MEILIA.—Voy a ver si consigo explicar con la suficiente claridad para desvanecer sus dudas...

KIRIKI.—Están hechas las preguntas y voy a transmitir las contestaciones que ha recibido...

LA LINCE.—El verdadero estado de ánimo que me inspira al escribir...

LA MONTERIA.—Wallace Beery es un actor cinematográfico muy conocido...

ME.—No cabe duda, tiene usted un gusto exquisito, como lo demuestra el hecho de que desea volver a...

variable de Miry Pickford, en las bellísimas producciones de «Selecciones»...

Para el jueves de la próxima semana, y correspondiendo a la solemnidad del día de moda...

El Duende de la Sala

SIN SUERTE.—En verdad que me extrañaba su ya prolongado silencio...

MADDY.—Burdeos.—Por no repetir las cosas, lo cual es de bastante mal efecto...

MECHELIN.—El «Cabo Menor». De Barcelona ha salido para nuestro puerto y escalas, con carga general...

ANGULAS. Las primeras, las mejores, las más baratas, en el NEW BAR RACING...

LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA H. Isaacs & Sons Limited de Londres...

GULHAUG admitiendo carga para Lisboa, Génova, Lituania y Londres...

SE ARRENTA finca rústica en el pueblo de Arnuero. Dirigirse a J. Yllera-Gastelar, Y.

Sección marítima. Continúa el temporal en la costa. Entran barcos de arribada.

CRÓNICA Hemos recibido un interesante libro en el cual se recopilan gran número de datos de la situación actual de las diferentes flotas del mundo...

Los buques santanderinos. Los buques de la Compañía Santanderina de Navegación, «Peña Rocías» y «Peña Labra»...

El temporal. Continúa el temporal del Noroeste en la costa. Durante el día de ayer entró en el puerto gran número de buques de arribada...

Nuevo faro. Ha empezado a prestar servicio la nueva luz del morro de Fomento, a la entrada del puerto de Gijón...

Movimiento de buques. Entrados: «Pays de France», francés; de Burdeos, en lastre...

El «Cabo Menor». De Barcelona ha salido para nuestro puerto y escalas, con carga general...

Exámenes para maquinistas navales. El día 15 del actual comenzarán en la Comandancia de Marina de Bilbao los exámenes para primeros y segundos maquinistas de la Marina mercante...

El tiempo en la costa. Mar, marejada. Viento, NO. Horizonte, nuboso.

En turno para cargar carbón. En turno, para cargar carbón, con destino a nuestro puerto, se encuentran en el Muelle gran número de embarcaciones...

Catarros-Tuberculosis. Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico energético de las vías respiratorias...

La anemia es la precursora de la tuberculosis. En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la juventud que va a ser mujer...

HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Complex advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD featuring an illustration of a woman and text describing its benefits for anemia and tuberculosis.

Advertisement for MALTARINA, a food product, featuring an illustration of a child and text describing its nutritional benefits.

Advertisement for GABANES, GABARDINAS, MODELOS EXCLUSIVOS, SASTRERÍA MADRILEÑA, Plaza Vieja y Santa Clara, 1.

Advertisement for BAÑOS DE ALGAS, BAÑOS DE HIGIENE, TABLETAS NUM. 1-CASA DE BAÑOS, Plaza Vieja y Santa Clara, 1.

Advertisement for Trincheras, Tres telas, Tres modelos exclusivos, SASTRERÍA MADRILEÑA, Plaza Vieja y Santa Clara, 1.

Advertisement for TINTA SAMA, Azul negra, muy fluida, GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE.

Advertisement for Grandes fábricas de cerámica, S. A. «LA ALBERICIA», materiales de tejería mecánica.

Advertisement for VIGOR, De venta LOS LENCEROS, Príncipe, núm. 3, teléfono, 9-34.

Advertisement for Dr. Angel Ruiz-Zorrilla, VIAS URINARIAS Y SECRETAS, Consultas de once a una y media y de cinco a seis.

Advertisement for QUEBRADOS, NUESTRO ESPECIALISTA ESTARÁ EN SANTANDER, Jueves, 15 noviembre, de 4 a 7, y viernes, 16, de 10 a 12 mañana.

Advertisement for MADRID, Jueves, 22, todo el día, y viernes, 23, todo el día, Hotel Madrid (calle Mayor, 1).

Advertisement for Pregunte usted por el especialista Claverie al portero del Hotel y le acompañará.

Holland America Line

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros; cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Vapor V ENDAM,	saldrá el 15 de noviembre. (Viaje extraordinario)
SPARNDAM,	el 5 de diciembre
MAASDAM,	el 26 de diciembre.
EDAM,	el 16 de enero de 1924.
LFERIDAM,	el 6 de febrero.
SPARNDAM,	el 25 de febrero.
MAASDAM,	el 19 de marzo.
EDAM,	el 9 de abril.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
Habana...	Pts. 1.225,00	Pts. 850,00	Pts. 589,00
Veracruz...	> 1.350,00	> 925,00	> 582,00
Tampico.....	> 1.475,00	> 970,00	> 582,00
Nueva Orleans	> 1.600,00	> 1.050,00	> 692,00

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

También explica esta agencia billetes de ida y vuelta con el importante descuento.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal.—Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

Servicio semanal de vapores entre España, Alemania y viceversa

POR LAS COMPANIAS

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO

Deutsch: Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hanza" DE BREMEN

Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, Bremen y Rotterdam para los del Norte de España, Portugal, Sur de España y Marruecos, un vapor, admitiendo toda clase de carga para Hamburgo, Bremen y Rotterdam.

También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos del Báltico, Inglaterra, América, etc.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios

E. Erhardt y Compañía, Ltda

GANDARA, 2.—TELEFONO 91.—SANTANDER

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor

Alfonso XIII

SU CAPITÁN DON AGUSTIN GIBERNAU

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para SANTIAGO DE CUBA.

La expedición del 19 de DICIEMBRE próximo, será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor

Cristóbal Colón

que continuará saliendo de este puerto el 19 de cada mes, alternativamente.

LINEA A LA ARGENTINA

En la segunda quincena de NOVIEMBRE—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor auxiliar para trasbordar en CADIZ al

INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 42, más 7,60 de impuestos. Total, 492,60 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

LA PIÑA TALLADA

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se deseen.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras

DESPACHO: Amós de Escalante, 4.—Teléfono 8-23.—FABRICA: Cervantes, 22

Lea V. "El Pueblo Cántabro"

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de Santander para

HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 24 de noviembre, el vapor Holsatia

El 25 de diciembre, el vapor TOLEDO.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Carlos Hoppe y C. - Santander

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

LAFAYETTE 6 de noviembre.
ESPAGNE, el 22 de noviembre.
CUBA, el 6 de diciembre.
FLANDRE, el 22 de diciembre.

Descuentos sobre precios de tarifa, en primera y segunda clase, a familias de tres o más pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

ESTOS HERMOSOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE DOS, CUATRO, SEIS Y OCHO LITERAS, CON LAVABOS DE AGUA CORRIENTE, AMPLIOS SALONES Y COMEDORES CON SERVICIO DE CAMAREROS Y COCINEROS ESPAÑOLES PARA LOS SEÑORES PASAJEROS DE TERCERA ORDINARIA

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

Servicio de viajes rápidos de gran lujo y económicos, desde Santander a los puertos de Habana, Veracruz y Tampico.

El día 15 de noviembre, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el magnífico y rápido vapor de gran porte y doble hélice, que acaba de ser botado al agua.

V E N D A M

Verdadero palacio flotante, de 25.620 toneladas de desplazamiento. Admitiendo carga y pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y tercera clase para los puertos de HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

Para el pasaje de tercera clase dispone este vapor de camarotes de dos, cuatro y seis literas; comedores, fumadores, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

IMPORTANTES REBAJAS a familias que computen tres o más pasajes enteros, Compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios y sus familias, sacerdotes, misioneros y religiosas, en los pasajes de cámara.

Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en GIJON y SANTANDER

Francisco Garcia--Wad-Ras, 3, principal.—Apartado núm. 38

Teléfono 335 -Telegramas y telefonemas: "Frangarcia".

SANTANDER

ANISOSA Solución Benedicto

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo. Precio: 8,50 pesetas.

DEPOSITO DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 91.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España.

[En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas

Traspaso Se liquidan

tienda comestibles muy acreditada y lito céntrico. Informará la administración.

todas las existencias de la tienda «La Nínera elegante», a precios muy baratos.

Aprovechen la ocasión

El ebanista Primitivo Gutiérrez, recluso en el penal del Pucso, vende todos los muebles finos, que tiene contruidos, de nogal y satén, barnizados a nueca, a precios reducidos, por cumplir su condena en el mes de diciembre próximo y marcharse a su casa. Se pueden ver en el mismo penal.

Profesora

lecciones a domicilio de primera, segunda enseñanza, labores y francés. Informes administración.

MESA DE BILLAR

Se vende una en buen estado y precio módico. Para informes, presidente Círculo de Recreación Comillas.

Piano barato

se vende, buena marca. Informar a esta administración.

Piso amueblado

con cuarto de baño, se cede. Razón: Menéndez Pelayo, 1, 3.

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá.

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU Y CHILE.

El día 25 de noviembre, el magnífico vapor correo

ORCOMA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precios de pasaje para HABANA

1.ª clase	1.594,50 pesetas, incluido impuestos
2.ª	959,50
3.ª	589,50

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 23 de diciembre, el vapor ORITA

El día 27 de enero, el vapor OROYA

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de los, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosos cubiertas de paseo.

Para más informes, dirigirse a sus Agentes en Santander

Hijos de Basterrechea -- Paseo de Pereda, 9. Tel. 14

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orduña a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles, tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER: Señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros precios y precios a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

SKOGLAND LINE

Grandes vapores correos noruegos.

Servicio directo y rápido de pasajeros y carga entre Santander y Buenos Aires.

En los últimos días de diciembre saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor

KARI SKOGLAND

Admitiendo pasajeros de tercera clase y carga para Buenos Aires.

PRECIO EN TERCERA CLASE Ptas. 432,50.

(En estos precios están incluidos todos los impuestos.)

NOTA.—Los niños de dos a diez años pagarán medio pasaje; los menores de dos años, gratis.

En estos vapores los pasajeros disfrutarán de comida a la española llevando cocineros y camareros españoles para el servicio. También llevan médico español cuya asistencia es gratuita.

AVISO IMPORTANTE: Todos los niños menores de quince años necesitan la partida de nacimiento del Registro civil.

Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger su billete, con cuatro días de anticipación a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander

Francisco Garcia.—Wad-ras, 3 pral.—Apartado 38

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS FRANGARCIA.-Santander

Se liquidan

todas las existencias de la tienda «La Nínera elegante», a precios muy baratos.

La cuestión internacional

Lo que dicen los periódicos de Berlín.

COBURGO.—La ciudad, que es cuartel general de las tropas irregulares bávaras, está llena de miembros de asociaciones militares.

L. mayoría son jóvenes que no tienen más de veinte años. Algunos llevan en sus brazaletes esta inscripción: «Policía secreta».

La Policía bávara constituye el núcleo principal de las tropas reunidas en la frontera turingia y que suman de 4 a 5.000 hombres bien armados, con automóviles de enlace, con cañones, ametralladoras y abundantes municiones.

Dicen los periódicos.

BERLÍN.—Los periódicos de la derecha dicen que las dos principales condiciones nacionalistas al Gobierno del Imperio serán: dimisión de Stresemann y nombramiento de un canciller nacionalista para sustituirle. Y segunda, la dimisión del presidente Ebert y nuevas elecciones presidenciales conforme a la Constitución.

La ponencia del Senado hamburgués.

HAMBURGO.—La Cámara de la ciudad ha aceptado por unanimidad la ponencia del Senado hamburgués, por la que se pide que los diputados comunistas que tuvieron intervención en los sucesos últimamente desarrollados, sean juzgados por los Tribunales como autores de un delito de alta traición.

Un proyecto Peligroso.

BERLÍN.—Hoy se ha reunido el Consejo de ministros para seguir estudiando la manera de establecer la relación fija entre el marco papel y un modo de pago en valor estable.

La discusión de dicha reunión se ha basado en un proyecto presentado por el ministro de Hacienda. No se ha tomado ningún acuerdo.

En los centros económicos se dice que constituirá un peligro poner en práctica el proyecto del citado ministro.

Se asegura que no obtendría más resultado que la depreciación del marco renta, los bonos del empréstito oro y hasta la futura moneda basada en el marco oro.

No hay Gobierno Costa.

LISBOA.—Alfonso Costa ha desistido de formar Gobierno.

Ludendorff arrestado.

BERLÍN.—Ha fracasado el movimiento, siendo detenidos Ludendorff y Hitler.

Este último resultó herido durante la refriega que se produjo en el momento de la captura.

La tranquilidad empieza a renacer.

En Berlín se ha formado un bloque de los partidos burgueses y liberales.

Se dice que la conducta observada por Franco fué la que contribuyó al fracaso del movimiento.

Teatro Pereda.

Hoy, sábado, estrenará la notable compañía de Francisco Hernández la aplaudida comedia nueva de Asenjo y Torres del Alamo, titulada «La casa de la alegría», uno de los éxitos recientes más celebrados, y mañana, domingo, se despedirá del público santanderino este conjunto artístico cuya actuación ha sido tan bien acogida.

El próximo martes, conforme a lo anunciado, hará su debut con «La montería», obra que fué el acontecimiento de la pasada campaña lírica de invierno, la famosa compañía del eminente barítono Federico Caballé, ídolo de los públicos aficionados a este género teatral, y esta temporada tiene ya todas las garantías de excepcional brillantez, a juzgar por lo numeroso y selecto del abono, que no tiene precedentes en Santander, como podrá apreciarse desde las primeras funciones.

Con este motivo, y para que llegue a conocimiento de todos, la Empresa anuncia al público en general que hoy, sábado, a las siete de la tarde, expira improrrogablemente el plazo concedido para solicitar los abonos de las escasas localidades que quedan vacantes.

El viaje del cardenal Benloch.

Sigue siendo objeto de grandes agasajos.

MADRID, 9.—En la Presidencia se ha recibido un cablegrama fechado en Lima el lunes, día 7, donde el cardenal Benloch da cuenta de las atenciones de que está siendo objeto en aquella nación.

Dice que está satisfechísimo del recibimiento que se le ha hecho en tierras peruanas.

Una recepción.

En el Palacio presidencial de Lima se celebró una brillante recepción en honor del cardenal Benloch.

El Presidente Egüía abrazó al purpurado español, desfilando ante ambos representaciones del Ejército, de la Marina y del Clero.

El cardenal invitó al Presidente a que viniera a España con motivo de las fiestas de Santa Rosa de Lima y el señor Egüía prometió hacer cuanto pudiera por complacerle.

Centro Recreativo y Cultural de Campogiro.

Al igual que el año anterior, este Centro cultural ha organizado un curso de conferencias, en el que tomarán parte hombres de reconocida competencia en las Ciencias y en las Artes.

Esta noche, a las ocho en punto, se celebrará la primera de esta serie y estará a cargo del joven y distinguido abogado de la localidad don Emilio Nieto Campoy, quien disertará acerca de «La esclavitud como hecho y como institución del mundo pagano».

De interés para los contribuyentes.

Los derechos que les asisten

Toda persona que esté sujeta al pago de cualquier contribución o impuesto o que pueda estarlo, tiene derecho a acudir a la Delegación de Hacienda, a fin de que se le manifiesten sus obligaciones tributarias.

A tal efecto, presentará instancia, con su copia, reintegradas ambas con timbre de diez céntimos y escritas a media columna, consignando con claridad y precisión los hechos de que se trate. El jefe de la dependencia de Hacienda devolverá al interesado la aludida copia, en la que expondrá concisamente los preceptos de aplicación y sus deberes tributarios.

Las contestaciones de los jefes de dependencia en la copia de referencia, no tendrán el carácter de acto administrativo, pero siempre que no se haya cometido falsedad ni omisión en la relación de los elementos contributivos, no podrá exigirse responsabilidad alguna al contribuyente que hubiera formulado la consulta y viniere tributando con arreglo a las instrucciones que se le hubieren dado en virtud de la misma.

Este derecho del contribuyente a consultar, lo concede la ley de reforma tributaria, fecha 26 de julio de 1922, cuyo precepto íntegro está para publicarse en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Se da esta referencia para evitar los perjuicios que pueda ocasionar el hacer las consultas por carta o de palabra, que no pueden producir efectos aunque se contesten y ocasionan pérdida de tiempo.

Sociedad Coral de Santander.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo, 11 del corriente, en el salón de actos de la Escuela de Industrias, con el siguiente ORDEN DEL DIA.

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem del estado de cuentas.
- 3.º Renovación de la junta directiva; y
- 4.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Se pone en conocimiento de todos los socios que componen esta agrupación, que la hora designada para este acto será las diez y media de la mañana en primer a convocatoria y a las once en segunda.—El secretario.

Progresos de la Ciencia.

Máquinas de vapor alimentadas por volcanes.

Nadie pensaría hace algunos años que los vapores que se escapan de la entrañas de la tierra pudieran ser utilizados para alimentar las máquinas de vapor.

Sin embargo, hoy es una realidad. Esos vapores surgen del suelo en la región volcánica, al sur de Pisa, en las marismas de Toscana, y se los ve elevarse en forma de columnas blancas de diez a veinte metros de altura. La presión que sufren es tan considerable, que los chorros, al salir de la tierra, producen un ruido análogo al de las máquinas de vapor.

Su temperatura varía entre 105 y 120 grados, según los puntos de la corteza terrestre donde se hallan las aguas que experimentan el impulso. Basta que las aguas se encuentren a tres kilómetros de profundidad, para que entren en ebullición. Es éste el mismo fenómeno físico que se registra en la formación de las fuentes calientes.

Los «soffioni» de Toscana contienen ácido bórico, el cual se utiliza desde 1918 en la fabricación de este ácido.

En la actualidad se aprovechan en la producción de energía. Desde el año 1916 funciona en el pueblo de Larderello, en Toscana, una fábrica accionada por la fuerza de los «soffioni».

Tres grupos de turbo-alternadores de una fuerza efectiva de 2.500 kilovatios por grupo se alimentan del vapor natural.

Claro es que no ha bastado canalizar los vapores para obtener tales consecuencias. Ha sido preciso establecer conductos mecánicos para que se disponga actualmente en Larderello de más de 150.000 kilos-vapor por hora. El producto aumenta con las nuevas perforaciones.

Esta aplicación de la actividad volcánica, tan destructora cuando se manifiesta en las erupciones de lava, no se limita a los «soffioni» de Toscana. En la actualidad, se estudian las fuentes de vapor de las regiones del Vesubio y el Etna y los volcanes insulares italianos de las Islas Eolianas; de Alaska, en América; de Nueva Zelanda y del Japón.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director: Apartado 62.

Según nota oficiosa

Lo que hace la Policía.

Los servicios practicados últimamente por la Policía gubernativa, según nota oficiosa facilitada ayer a la Prensa por Comisaría de Vigilancia, son los siguientes:

Eleuteria Torres Llata ha dado cuenta de haberla sido sustraída una cartera con 250 pesetas y un décimo de lotería para el próximo sorteo.

—Se ha presentado una denuncia contra Ignacio Zaldívar Zaldívar, por producir lesiones a Leonides Velasco Bustamante.

—Felicidad Galán Hernández ha denunciado a su hermano Hilario, por malos tratos y lesiones.

—Emilio Ceballos Mantecón se ha querrelado contra Ambrosio Hoyos y la familia de éste, por malos tratos de palabra y amenazas.

—Por promover un escándalo en un establecimiento de bebidas situado en la calle del Rincón, han sido denunciados al señor gobernador civil Marcelo Alenjo Ruloba y Mariano Gandara.

—Por desobediencia a los guardias que intervinieron en un incidente por el promovido, se ha cursado un parte contra Germán Gotón Moro.

—Julio Gómez Quevedo, Angel de la Cruz Gabilondo y Valeriano Corona Trujeda han promovido un escándalo, del que se ha dado cuenta al general Castell.

—Al Juzgado municipal del Oeste se ha remitido una denuncia presentada contra Enrique Abal Calderón, por insultos a Pilar Palacios Gómez.

Para todos los asuntos que se relacionen con anuncios y suscripciones, dirijase usted siempre al administrador: Apartado 62.

¿Se trata de una banda de timadores?

En Grado detiene la Guardia civil un automóvil con cinco personas, que había salido de Santander.

En los periódicos de Oviedo hallamos una curiosa información, aprovechable en nuestro concepto, por jugar en ella las palabras «banda de timadores» y sonar los nombres de personas y lugares de Santander.

Lo que cuentan los periódicos.

Todos los periódicos de Oviedo y Gijón se ocupan del suceso, unos concediéndole importancia y otros no dando a los hechos otra transcendencia que la que puede significar la detención de unos pobres diablos que a quincena por barba, saldan sus cuentas con la justicia.

Pero, repasando cuidadosamente dichas informaciones, encontramos, sobre todo en la que publica «La Voz de Asturias», ciertos detalles que nos llevan a la conclusión de que, como se dice en el lenguaje de las Redacciones, «aquí hay suceso».

La detención y los nombres.

La Guardia civil del puesto de Grado vió un automóvil parado en la carretera y, bien sea porque la catadura de los ocupantes del vehículo no correspondiera a la magnificencia de éste o bien por otra circunstancia, el hecho es que le infundió sospechas y que procedió inmediatamente al debido esclarecimiento.

«La Voz de Asturias» dice que, preguntado el chófer por qué había detenido el coche en medio de la carretera, contestó que le obligó a ello una avería sufrida en el carburador, extremo inexacto a todas luces, puesto que pudo comprobarse que el coche funcionaba perfectamente.

Como es natural, la Guardia civil condujo al cuartel a los ocupantes del coche y allí les sometió a un minucioso interrogatorio, durante el cual incurrieron en muchas contradicciones.

En Grado pasaron toda la noche y al siguiente día fueron conducidos a Oviedo.

Conviene advertir—aclara el citado colega—que los que ocupaban el auto eran siete, logrando escapar dos de ellos.

Fueron detenidas, por lo tanto, cinco personas, cuyos nombres son: Josefa García y María Aguilar, la primera de Santander y la segunda de La Coruña, pero residente también en la capital de la Montaña—en la calle del Limón, precisamente—; Manuel Ramos, Luis Fernández y Andrés Romeo, el primero de Santander, de Cudillero el segundo y el tercero, que es el chófer, de La Coruña, donde, según sus declaraciones, tiene su industria de automóviles de alquiler.

El coche detenido, en efecto, está matriculado en La Coruña y tiene el número 763.

Lo que declaran.

Andrés Romeo ha declarado que había venido a Santander a hacer un viaje y que en nuestra ciudad se encontró con Josefa García y María Aguilar, a quienes ya conocía, y que éstas le alquilaron el auto para ir a Asturias.

Manuel Ramos y Luis Fernández, por su parte, han declarado que estaban hospedados en la fonda «El Comercio», de Oviedo, y que allí conocieron a Josefa y a María, a las que convidaron a dar un paseo y aceptando, se dirigieron a Grado, como pudieran haberse dirigido a otro sitio.

Y dice «La Voz».

Y añade el periódico «La Voz de Asturias»:

«En el momento de ser detenidos se les encontraron dos sombreros, dos gorras viseras y una boina; un maletín de viaje con los utensilios de aseo; una caja pequeña de caudales, con unos frascos de esencia o lo que sea.

Todo esto quedó recogido en la Comisaría, pasando ellos a los calabozos del Gobierno civil.

La Policía consiguió averiguar que tres individuos llegaron a Oviedo con este automóvil de la matrícula

de Coruña, número 763, el cual guardaron en el garaje «España», desde el día 5, residiendo en Oviedo desde esta fecha.

Los detenidos también traen consigo un magnífico perro, el cual manifestó haberlo hallado en la carretera, a la salida de Santander.

Sin embargo, los guardias civiles que les acompañaban observaron que llamaban al perro por su nombre y que él atendía.

A última hora de la tarde de ayer, por disposición del señor gobernador civil, pasaban para la cárcel Modolo viajeros y perro, quedando el automóvil en calidad de depósito, en uno de los garajes de esta capital.

Como fundamento esencial de todo cuanto hemos visto, se puede asegurar que se trata de una partida de timadores.

La Policía sigue haciendo averiguaciones, por si se descubriera algo más sobre la vida de estas gentes.

Coinciden los periódicos en sospechar que los detenidos trataban de atracar a un individuo a su regreso del mercado de ganado.

Es más, «La Voz» asegura:

«Estos cinco individuos iban siguiendo los pasos a un campesino que regresaba del mercado de Oviedo, conduciendo ganado.»

En resumidas cuentas...

¿Hay suceso? ¿No hay suceso? El público, conociendo estos antecedentes, lo dirá.

Nuestra misión periodística ha terminado.

Ateneo de Santander.

Sección de Ciencias Morales y Políticas.

En atención al vivo interés que en nuestra provincia ha despertado el estudio de la posición y circunstancias que a Santander pudieran convenir en la futura división regional de España y deseando contribuir al esclarecimiento de cuestión tan interesante, esta Sección ha organizado un curso de conferencias sobre dicho tema, en el que también podrán exponer sus tesis y puntos de vista todos aquellos que hayan estudiado a fondo el problema, sean o no socios del Ateneo.

Las peticiones de tribuna deberán dirigirse a esta Sección, que acordará la concesión por turno riguroso.

Las conferencias darán comienzo hoy, sábado, a las siete de la tarde, con una de don Santiago Fuentes Pila, que desarrollará el tema «Bases doctrinales y reales de nuestra independencia regional».

Sección de Música.

Mañana, domingo, tendrá lugar un concierto organizado por la Sección de Música, a cargo del notable sexteto que dirige el reputado maestro don Emilio Lacarra.

Los señores socios tendrán derecho a dos invitaciones de señora, que podrán recoger en la Conserjería del Ateneo.

Por boca de otros.

Cosas que pasan.

¿Dejarán de beber?

Escocia, el bello país en que los «high-landers» lucen sus pantorrillas, sus falditas a cuadros y sus chaquetillas toreras, y donde se oye la cornamusa, que es una gaita gallega poco más o menos, está hirviendo.

Sábado es que Escocia es el país productor del bacalao mejor del mundo y del «whisky». Pues ahora les ha dado a las autoridades por abrir un plebiscito sobre el prohibicionismo, es decir, que se va a preguntar al pueblo si quiere beber o no quiere beber.

Uno de los «secos» más notorios se paseó el domingo por Falkirk, llevando en la mano una botella vacía; le acompañaban su esposa y sus hijos, vestidos con andrajes.

Por su parte, los «humedados», los que quieren seguir bebiendo, dejando en completa libertad a los demás, para que hagan lo que quieran, fijan cuarteles para exponer los peligros que correrán quienes bebiendo estaban alegres y sanos y si se les priva de la bebida morirán.

«Pues también morirán los que no beben ni dejan beber a los demás».